

推进环保改革 加快污染治理

——各地召开环保工作会议谋划新局面寻求新发展

辽宁

“治防管建查改”上下功夫

本报记者丁冬沈阳报道 辽宁省环保工作会议日前召开,会议以改善环境质量为核心,提出今年工作任务重点,归纳为“治、防、管、建、查、改”6个方面。

据了解,这6个方面具体来说,在“治”上,要抓好如下五大工程:继续实施“蓝天工程”,加快推进“碧水工程”,着力实施“沃土工程”,加快推进农村环保工程,助力推进“青山工程”。

在“防”上,打好助推和优化发展组合拳。辽宁省将今年确定为“环境违法建设项目清理整顿年”,为此,将着重发挥好环境标准引导作用,启动《辽宁省污水综合排放标准》修订工作等,以环境标准倒逼污染行业转型升级;积极推进生态保护红线划定工作,将盘锦市和西丰县的经验逐步向全省铺开。

在“管”上,强化过程严管。首先,要搞好总量减排;其次,要

山西

强化环境执法和环境安全

本报记者李景平 王璟太原报道 山西省环境保护暨党风廉政建设工作会议日前召开。

会议提出,2016年与2015年相比,全省11个地级市PM_{2.5}、PM₁₀年均浓度分别下降3%、4%,空气质量优良天数比例达75%;全省地表水优良水体断面比例达到45%以上,劣V类水体断面比例控制在25%以内。

会议提出,2016年,要强化环境执法和环境安全。严格落实《环境保护法》和《大气污染防治法》,推进《山西省环境保护条例(修订)》出台。深化全省环境保护大检查,组织开展“铁腕斩污”专项行动。强化与公安部门、检察机关和审判机关的衔接配合,保持严厉打击环境违法行为的高压态势。突出综合督查,对去年综合督查中整改不力的进行严肃处理;积极探索查企与督政相结合的新方法,通过督查曝光一批、约谈一批、挂牌一批、

上接一版

短期的治理成效打消了人们对大气污染治理的悲观情绪,精准、科学的治理措施增强了全民战胜雾霾的信心。

乡村更美了

裹满了金黄的速生杨,在十月的秋风中飘舞的树叶,就像一块块金元宝,洒落在宝鸡市眉县槐芽镇湿地公园。

公园、美景、游人、欢笑,在这和谐人居环境的背后,任谁也无法联想到这里曾经是周边村民随意倾倒的垃圾场,污水横流的臭水沟。像这样的变化,如今在陕西省实施环境连片整治的2678个行政村都能看到。从2013年开始实施的农村环境综合整治,让乡村呈现出了“红门镶黛瓦,绿荫掩粉墙;产业带民富,城乡共统筹”的喜人局面。

地处秦岭北麓的眉县,拥有得天独厚的旅游资源,一条眉鄠旅游专线途经眉县3个乡镇15个行政村。适时启动的眉县城乡环境连片综合整治,不但提升了城乡整体发展的竞争力,激发了城乡群众的创业激情,更是助推了区域经济的飞速发展。

眉县汤峪镇的屈红芳夫妇在外打工多年,看到当地旅游业的发展,两人曾几度商量着在家门口开一家餐馆,可是看看村子脏乱差的环境,那种刚刚萌发的创业念头就熄灭了。

2014年春节,让回家过年的屈红芳夫妇俩无比震惊的是,自己的村子变样了,家家门口的粪堆、草堆、垃圾堆不见了,花坛、绿树、粉墙、黛瓦点缀着乡村院落。

大年三十,在除夕的阵阵爆竹声中,屈红芳夫妇俩用自己打工十年积

攒的20万元,开办起属于自己的农家餐厅。

从大年初六开始,请工程队、采购建筑材料,正月十五就破土动工,两个多月时间,村里第一家漂亮的餐馆就伫立在了横穿村子的眉坞旅游专线的旁边。餐馆在五一小长假的火爆,让夫妇俩更加坚定了创业的信心,同时也带动了周边群众开办农家乐。汤峪镇镇政府更是主动服务、积极引导,让农家乐成为镇域经济发展的主导产业。

从2012年被国家列为第三批农村环境连片综合整治试点省以来,陕西坚持污染防治向农村延伸,公共财政向农村倾斜,公共设施向农村覆盖,全省形成了点上抓示范、线上抓提升、面上抓推广的农村环境整治新格局,探索出了一条符合本省实际的农村生态环保新路子。

改善农村人居环境,不仅是修路种树、靓丽整洁,关键是通过农村基础设施的改善,达到农村人口环境意识的转变,要内外兼修、整体超越。3年来,陕西省累计投入14.9亿元,共建成饮用水水源保护工程1848处,生活污水治理设施881处,年新增污水收集处理能力2150万吨,建设垃圾中转及处理设施58处,配备各类生活垃圾收集车14167辆,年新增垃圾收集能力116万吨,建设畜禽养殖污染防治设施1686处。连片整治范围覆盖全省43个县区、333个乡镇、2678个村,受益人口约400万人,占陕西全省农村人口的21.8%。已建成7个省级生态县、182个省级生态镇和176个生态村。

保护汉江用心了

在陕西汉中市西乡县城关镇五丰村,刚刚上市的反季节蔬菜就被客户

甘肃

千方百计提高优良天数

本报记者吴玉萍兰州报道 甘肃省2016年环保工作会议近日在兰州召开。甘肃省委常委、副省长李荣灿出席会议并讲话。甘肃省环保厅厅长王建中作工作报告。

会议全面总结了全省“十二五”时期和2015年环保工作,并在分析研判形势的基础上,对2016年重点任务进行安排部署。

会议明确了2016年全省环境保护工作主要目标。与2015年相比,全省可吸入颗粒物年均浓度值控制在85毫克/立方米以内,下降10%,细颗粒物(PM_{2.5})年均浓度

湖南

切实加强环境日常监管

本报记者刘立平 通讯员黄昌华 陈宁 陈颖超长沙报道 湖南省委常委、常务副省长陈向群日前出席2016年全省环保工作会议时强调,要深刻认识当前环保工作面临的挑战和机遇,牢固树立和贯彻落实五大发展理念,突出重点、攻坚克难,确保生态环境质量总体改善。

陈向群指出,要以创新、协调、绿色、开放、共享发展理念为引领,深刻认识新常态下环保工作面临的机遇和挑战,紧紧围绕“五位一体”总体布局和“四个全面”战略布局,编制实施好“十三五”环保规划。

陈向群强调,要以改善环境质量为核

海南

生态环境质量要保持领先

本报记者孙秀英 通讯员马立峰海口报道 为全面落实全国环保工作会议精神,海南省生态环保工作会议近日召开。会议全面分析了当前生态环保工作面临的新形势,并对“十三五”及2016年生态环保工作做了重点部署。

会议明确了“十三五”时期海南省各项环境质量目标:全省划定陆域生态保护红线总面积11535平方公里;城市(镇)年度环境空气质量优良天数达98%;城市(镇)集中式饮用水水源地水质达标率100%;主要河流断面水质优良率达95%以上,城市内河(湖)全面消除V类水质;耕地土壤环境质量保持现状;各市县生态环境优良率达100%;主要污染物排放总量控制在国家

“疯抢”。原因是这里的蔬菜不施化肥、不打农药,是颇受人们青睐的绿色有机蔬菜。

说起这一变化,西乡县军鑫农业公司总经理但启军说,五丰村是汉中市的养殖第一大村,以前走在村里,每隔10米就会看到一个粪堆。畜禽养殖业粪尿及污水处理一直是个大难题,每逢下雨,粪尿就混合着雨水流进了汉江,对汉江水质危害很大。

“汉江作为京津冀的重要水源地,从中央到省里再到市里,都相当重视。前几年,省农村环保专项资金扶持我们建成600立方米大型沼气污染治理工程,年产沼气19.71万立方米,利用沼气年发电量达21.6万千瓦时,基本保证了生产、生活用电需求。同时,还建设了万吨有机肥生产线,满足了公司自有的400亩设施蔬菜及附近3700亩农田耕地的肥料需求,实现了生态循环发展。”但启军说。

在军鑫农业公司的带动下,五丰村把养殖业和种植业结合起来,积极推广“猪沼茶”、“猪沼菜”、“猪沼粮”等循环种养模式,建立以“种植业—养殖业—沼气—种植业”为一体的生态农业循环产业链。目前,每户都有小型沼气池,都有一座温室大棚。有机茶叶、有机蔬菜、有机大米更是走俏市场,成为远近闻名的有机农产品生产专业村。

为保障“一江清水供北京”,早在2010年,陕西省就确定陕南“绿色发展、循环发展”的发展基调。在大力治理陕南农村面源污染,关闭和淘汰落后工业污染的同时,依托安康、汉中高新技术开发区和商南循环经济产业园区,积极引进低能耗、高产、无污染、现代装备制造、现代医药加工、现代物流业和环保高新技术产业企

业。探索秦巴地区以高新科技为引领,将资源优势转化为经济优势的循环发展模式。

监测数据显示,自2000年以来,陕西省连续十五年汉江出省断面水质保持在国家地表水环境质量Ⅱ类标准,丹江口省断面水质保持在Ⅲ类标准。

随着陕南区域经济社会的快速发展和城镇化进程的不断加快,汉、丹江流域水环境保护工作面临着流域污染负荷逐年增大、城镇生活污水处理率低、水土流失和面源污染严重、工业污染行业特点明显、治污和保护资金短缺等严峻形势。

2014年3月17日,陕西省第四次政府常务会议审议通过了《陕西省汉江丹江流域水质保护行动方案(2014-2017年)》,确保汉、丹江流域水质安全。

2015年9月29日,国务院正式批复安康高新区升级为国家高新区,为陕南地区绿色循环发展提供了创新驱动力。

“小雨润行装,迢迢去路长。绿迷村树暗,红湿野花香。”为守护着一方山水,现在的陕南地区,正在用绿色循环发展的生动实践,阐释着“既要金山银山,更要绿水青山”的生态发展理念。

2015年11月11日,中共陕西省委十二届八次全会提出了“十三五”陕西省发展的总体目标:到2020年,全面建成小康社会,“三个陕西”建设迈上更高水平。其中就生态文明建设目标做出具体描绘:到2020年,生态文明制度基本建立,绿色低碳循环发展成为主基调,森林覆盖率超过45%,人居环境持续改善,美丽陕西建设展现新景象。

开窗见乡愁,出门进园林。如今,从秦巴深处到关中腹地,从圣地延安到大漠榆林,“美景处处有,处处景不同”正在成为建设“美丽陕西”的新常态。

2016 地方两会

本报讯 日前,各地两会纷纷召开,环境保护依然是代表委员关注的热点。各地政府“一把手”纷纷表态,要把环境治理放在首位,让老百姓尽快看到成效。

江苏省南京市政协十三届四次会同时举行5场专题议政会,其中两场与环境保护挂钩。南京市长缪瑞林在“坚持协调发展”主题议政会上表示,春节后市政府第一件事就是抓水环境治理,一定让老百姓尽快看到成效。南京市委副书记龙翔则在坚持绿色发展议政会上强调,要打造绿色空间格局、倡导绿色生活方式。

福建省厦门市市长裴金佳在厦门市第十四届人民代表大会第五次会议上,谈到2016年的政府工作时说,厦门今年要完成国家和省下达的节能减排任务,坚持绿色发展,着力创建美好家园,提升国家生态文明建设示范市和先行示范区水平,进一步增强绿色发展竞争力。

南京细化治水任务

据悉,南京市环保部门结合国务院发布的“水十条”,排定了“十三五”期间的五年治水任务,并细化为100项具体工作分类推进。治水的主要任务包括,推进工业废水全面达标排放、整治36条城市黑臭河道、开展沿江与太湖流域水环境和水生态治理、启动建设备用水源地以及落实河长制监管举措。到2016年底,南京要求列入基本现代化考核的水质断面达到Ⅲ类标准的比例不低于57%。

近年来,南京市环保局严格环境准入门槛,为企业设立高标准“绿色门槛”,从源头控制污染企业,同时加强污染源头防控,加快对现有工业产业的升级改造,提高清洁生产和污染治理水平,实施强有力的污染关停整治措施。目前,全市已累计完成关停整治污染企业778家,年减少水中重要的污染指标COD排放4517吨。全市共建成城镇生活污水处理厂65个,设计处理能力达到224.6万吨/日,水污染物减排能力不断提升。通过关停整治排放不达标企业,借“十三五”之力,确保南京工业废水全面达标排放。

厦门坚持绿色发展

厦门市2016年将加大节能减排力度,强化环境准入,严控污染物排放总量、排放标准;支持绿色清洁生产,推广节能产品和技术,鼓励企业技术装备更新改造;发展节能环保产业,建设充电设施,推广新能源汽车及装备。加强综合交通枢纽建设;实行公交优先,优化自行车专用道,鼓励绿色出行。提高建筑节能标准,推进公共建筑节能改造。

同时,狠抓油烟治理,实施清洁空气行动计划,重点整治汽车尾气、工业废气、扬尘污染、餐饮油烟。持续推进九条流域综合治理,推广环保网格化监管,严肃生态环保责任追究,严厉打击环境违法行为。

在展望“十三五”时期的愿景时,裴金佳说,以加快产业、城市和社会转型为主线,以提高经济发展的质量和效益为中心,着力创新发展、协调发展、绿色发展、开放发展,共享发展,形成适应经济发展新常态的体制机制和发展方式,率先全面建成小康社会,建成美丽中国典范城市,为建设机制活、产业优、百姓富、生态美的新福建作出更大贡献。

徐小帖 褚方樵 汤景茹 叶文建



寒潮近日席卷全国,位于北京市朝阳区金盏乡马各庄的东北热电中心加大马力供暖。东北热电中心建设有两台燃气热电联产机组,其所属集团为提高燃料能源利用率,建设了大规模的余热利用回收工程应用项目,除采用高效低氮燃烧器之外,还加装了烟气脱硝装置。

本报记者邓佳摄

天津进一步提升环境监管水平

去年处罚金额翻5倍,移送犯罪案件26件

本报记者郭文生 见习记者任效良 天津报道 记者近日从天津市环保局获悉,2015年检查企业34326家(次),立案1472起,下达处罚决定858起,下达责令改正决定1345起,共处罚款8613.17万元,处罚金额是2014年的5倍;全年全市实施查封扣押18件,实施按日连续处罚25件,移送公安部门涉嫌行政拘留案件6件,移送环境污染犯罪案件26件。

2015年,天津市以新《环境保护法》为利器,严格贯彻落实国务院加强环境监管执法有关要求和“两高”司法解释,进一步提升环境监管水平,加大环境执法力度。全市环境监察系统组织开展环保大检查,对各区县政府完成了两轮工作督查,并开展了多类专项执法检查,坚决打击环境违法违法行为。

此外,加强环境立法,环境法规、标

准、政策体系进一步完善。《天津市大气污染防治条例》及相关配套办法正式实施,《水污染防治条例(审议稿)》已通过市人大常委会三次审议;《工业炉窑大气污染物排放标准》、《城镇污水处理厂污染物排放标准》等5项地方标准颁布实施,《锅炉大气污染物排放标准》、《污水综合排放标准》等9项地方标准和技术规范待征求意见。

深化合作联动,跨部门跨区域保立法、执法、司法更加顺畅。《京津冀区域环境保护率先突破合作框架协议》正式签署,京津冀环境执法联动工作机制正式建立,明确将共同编制《京津冀区域环境污染防治条例》,建立区域协同的污染物排放标准体系,逐步统一区域环境准入门槛,针对跨区域、跨流域的环境污染以及区域性环境问题,集中时间开展联动执法。